

春节城市生态负担趋增——

何时能过一个低碳“中国年”

据 新华社

老百姓的腰包越来越鼓，各地民俗纷纷回归，具有上千年传统的春节正在演变成一场中国式的“狂欢节”。然而，团圆喜庆的背后，却也有一些不和谐的声音：各类垃圾成堆，大小火灾频发，生态负担沉重。调查中，许多有识之士不禁呼吁：是到了反思“年味”的传统载体如何承接的时候了。顺应时代的变化，我们可不可以多些创新，过一个低碳的“中国年”呢？



▲皇朝万鑫国际大厦火灾现场。

▶火灾发生后的皇朝万鑫国际大厦。



“低碳一族” 倡导过年新民俗

春节放鞭炮是中国农业社会留下的传统。针对是否应该禁放爆竹的问题，一直以来是各执一词。同意“不禁”的自然是理由多多：传统民俗应该坚持、不放爆竹容易不吉利；同意“禁”的更是理所当然：污染空气，容易造成火灾，酿成事故。

不过，随着低碳、绿色的概念渐渐深入人心，不少人也开始自觉地过起了“低碳年”。“往年过年时孩子们从远方回来我们都会买很多烟花爆竹一起庆祝，今年我们一分钱都没买。”来自安徽的江女士告诉记者。

网友“生花天夏”表示：“香港也有放鞭炮，不过只有零零星星的响声，而且是市区禁放、郊区空旷的地方才让放，也算是低碳年。”

而武汉归元寺首次推出的“电子祈福”，颇受市民欢迎。仅大年初一，来自现场指挥部的数据就显示，在网络上参与“电子祈福”的市民就达到了15万人次。

来自湖南宁乡的王月冰也说，今年春节他过了个“低碳”年：网购几本书后驱车回到乡下，帮父亲劈好大堆的枯柴取暖。在烧旺的地炉旁读书，陪母亲到菜园里采摘鲜菜，或到屋后父亲培植的竹林里挖冬笋伴餐。大年初一照惯例和母亲一起登山，初二沿着河堤徒步到8里路外的镇上给外公外婆拜年，剩下的时间基本上一直看书。

“这个年，没有奢华与铺张，没有热闹与喧嚣，是简单而朴实的10多天，可这分充实与温暖，将足以让我回味整整一年。与我境况相同的人，来年春节不妨一试。”王月冰说。

“年味”传统 载体能否有创新

“放鞭炮好不好？从理性角度上来说不好，噪声污染，空气污染，火灾隐患。但这是中国人过年的一个重要象征。西班牙的奔牛节、番茄节，英国的稻草人节同样面临争议。可以说，一个民族的特征在一定程度上取决于生活方式。也有人说不放鞭炮还有其他庆祝新年的方式，有，可是不完整了。”网友“老神经521”或许说出了一部分人的心声。

西班牙的奔牛节每次总会发生一些践踏的伤人事故，甚至出现伤亡，反对的声音不少却也一直没有取消，就是因为这种节日传承多年已经融入了当地居民的生活，是对骁勇善战精神的一种倡导；番茄节等节日每年非常浪费，一点也不“低碳”，但仍然有很多人愿意参与。

中国科技大学副教授方刚认为，奔牛节、春节在很多形式上虽然存在浪费的可能，但作为传统的民俗习惯还是应该顺应、继承和倡导。“这些形式承载了很多人内心的情感和寄托，不可能一天就消除。”他认为，“移风易俗”不可一蹴而就，不过民俗也在不断地演变和创新，可以通过倡导低碳、绿色新民俗的方式，引导人们不断践行低碳的生活理念，但这种新民俗也要与人们内心的情感世界、传统民俗并行不悖。随着理念的深入，“低碳年”一定离我们越来越近。

“作为春节一项重要的传统，今天去祭祖扫墓，我是扫墓的支持者，纪念缅怀已故的亲人，饮水思源。这是一种人文关怀，是一种文化传统，应该大力提倡，如果在仪式上有所创新就更好了，如用鲜花等代替鞭炮和烧纸钱。”网友“罗世春”的倡议得到很多网友的支持。我们都期待着有越来越多的人，能让祥和的春节和低碳的生活“两全其美”。

1 13亿人“狂欢”的生态之痛

爆竹声中一岁除。过年燃放爆竹的习俗自古有之，也是今天13亿中国人过年团圆除晦气的一道“佳肴”。

“年初五上海迎财神，外面的鞭炮大概两个小时没有消停过。虽然已是深夜，可是外面的烟火鞭炮愈演愈烈，大有胜过除夕夜的态势。”网友“lawrencechoo”在微博上说。

来自环境保护部的监测数据显示，2月3日（大年初一），86个城市的空气质量监测日报中，有56个城市空气质量都等于或差于轻微污染，其中南昌、鞍山等城市的空气质量为“重污染”，南京、成都等空气质量呈“中重度污染”。

公安部消防局的数据也显示，2月2日零点到2月3日上午8时，全国共发生火灾

5945起，直接财产损失1300余万元。燃放烟花爆竹不当是导致火灾发生的主要因素，一些省会城市因为燃放烟花爆竹而引发的火灾高达数百起。大年初一凌晨，沈阳“白金五星级国际大厦”万鑫国际酒店就因为燃放烟花导致特大火灾，幸无人员伤亡，但经济损失惨重。2月5日，杭州淳安县的山林大火，造成6名救火人员遇难。初步调查火灾是燃放爆竹所致。

高层建筑逐渐增多，为消防带来了更多困难。武汉一小区高楼林立，其中一栋的12楼在除夕夜因放烟花引燃阳台易燃物失火后，物业保安及时发现却感到救援困难重重。待当地消防队赶到后，有一户人家已烧成灰烬。此后连续几天，上千户人家的院落

里，再也听不到烟花爆竹的声音。

每到过年，走亲访友增多，汽车尾气、生活垃圾“齐上阵”。上海这段时间每天产生近万吨生活垃圾，年夜饭天价、浪费的情况也不鲜见。鞭炮更是各大城市不会缺少的“风景线”，无论是道路岔口，还是小区楼前，都铺满了“红地毯”。记者在一小区看到，每栋楼前都堆着高高的“红土堆”，最高的地方能堆出1米多。根据武汉市城管局提供的数字，仅除夕夜，武汉市就投入了环卫工人1.3万人次，清除鞭炮近千吨。

过年期间，各大寺庙还挤满了前去祈福的市民。“鞭炮齐鸣、锣鼓喧天、香火一片、烟雾腾腾。”来到武汉某寺院参拜的市民吴女士感慨道。



2月9日拍摄的大连街道上燃放的“开门炮”。当日是春节长假后上班第一天，大连市的一些单位和商家纷纷在自家门前的马路上燃放“开门炮”求吉利。“开门炮”一浪盖过一浪，据当地环卫部门估算，仅当日上午，大连环卫部门就清理出近千吨的鞭炮碎片。